

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шишманиди Аристида Константиновича
«Эффективность этапной медицинской реабилитации детей
с сочетанной травмой после оперативного вмешательства»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности: 3.1.33 - Восстановительная медицина,
спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и
физиотерапия**

Актуальность проблемы, которой занимается соискатель, несомненна, поскольку сочетанная травма у детей имеет определенные особенности в клинической картине этого состояния, которые проявляются в синдроме взаимного отягощения, что требует особых подходов в тактике ведения пациента, и, что особенно важно, на этапе медицинской реабилитации. При этом, каждый этап реабилитационных мероприятий требует от врача решения комплекса задач, в который входят, прежде всего, оценка тяжести состояния пострадавшего, степени и цены риска возникновения осложнений и последствий сочетанной травмы, проведенного оперативного вмешательства, возникающих как в ранний, так и в поздний реабилитационный период. Выбор наиболее оптимально подобранных состоянию пострадавшего ребенка эффективных методик, в том числе и новых реабилитационных технологий, является важной и сложной задачей.

Автор формулирует цель и задачи исследования, связанные с разработкой новых научно обоснованных высокоэффективных реабилитационных технологий на разных этапах медицинской реабилитации у подростков с сочетанной травмой после оперативного вмешательства.

Полученные результаты исследования отличаются определенной научной новизной. Автором впервые разработана, научно обоснована и доказана целесообразность трехэтапной системы медицинской реабилитации у детей с сочетанной травмой (переломом бедренной кости и легкой черепно-мозговой травмой) после оперативного вмешательства, где на фоне стандартной реабилитации автором были включены физиотерапевтические и реабилитационные методики, мультипликативный эффект которых обеспечивает наиболее быстрое восстановление нарушенных функций организма. Доказано, что комплексное применение лечебных физических факторов на различных этапах медицинской реабилитации детей с сочетанной травмой обеспечивает существенное повышение эффективности проведенных мероприятий.

Очевидна и практическая значимость результатов диссертационного исследования. Предложенные методы лечения могут широко использоваться в реабилитационно-профилактических учреждениях практического здравоохранения и сети детских санаторно-курортных учреждений.

Автореферат и научные публикации позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные результаты достоверны, выводы обоснованы и вытекают из поставленных задач.

Диссертационная работа Шишманиди А.К. «Эффективность этапной медицинской реабилитации детей с сочетанной травмой после оперативного вмешательства» по своей научной новизне и практической значимости соответствует критериям, установленным п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями в редакциях постановлений Правительства Российской Федерации), предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 3.1.33 Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, а сам автор заслуживает присвоения ему искомой ученой степени.

Директор Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Республики Крым «Научно-исследовательский институт детской курортологии, физиотерапии и медицинской реабилитации»,
Заслуженный деятель науки и техники РК,
доктор медицинских наук, профессор



Т.Ф. Голубова – Т.Ф. Голубова

297412, Республика Крым, г. Евпатория, ул. Маяковского, д. 6
Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Республики Крым «Научно-исследовательский институт детской курортологии, физиотерапии и медицинской реабилитации»

Тел. 8 (978) 726 75 49; 8 (365) 696 14 35; E-mail: niidkifkr@mail.ru